



EDN GOOJES

Уважаемые читатели, коллеги!

Представляем Вашему вниманию первый выпуск журнала «Гуманитарий Юга России» в 2025 году, в календаре которого немало памятных и знаменательных дат для академического сообщества. Во-первых, 2025 год объявлен Президентом Российской Федерации Годом защитника Отечества и 80-летия Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.¹, что как никогда актуализирует роль социально-гуманитарного образования и общественных наук в сохранении исторической памяти и формировании чувства патриотизма и гражданской ответственности у молодого поколения.

Во-вторых, продолжается Десятилетие науки и технологий, объявленное Президентом Российской Федерации² с целью «привлечения талантливой молодежи в научную сферу, вовлечение исследователей и разработчиков в решение важнейших задач развития общества и страны, повышение доступности информации о достижениях и перспективах отечественной науки для граждан России»³.

В-третьих, в 2025 году ведущие ученые страны и по совместительству члены редакционной коллегии и редакционного совета журнала «Гуманитарий Юга России» отмечают юбилей. Так, 29 декабря 2025 года – 75-летие главного российского социолога, академика РАН, члена Президиума РАН, доктора философских наук, научного руководителя Федерального научно-исследовательского центра РАН, директора Института социологии ФНИСЦ РАН, лауреата Государственной премии Российской Федерации в области науки и техники, члена редакционного совета журнала «Гуманитарий Юга России» – Михаила Константиновича Горшкова.

26 августа 2025 года юбилей по случаю 70-летия празднует доктор социологических наук, профессор, член-корреспондент РАН, директор Федерального научно-исследовательского центра РАН Михаил Федорович Черныш.

1 января 2025 года отметил 80-летие академик РАН, доктор географических наук, профессор, заместитель Президента РАН, научный руководитель и руководитель отдела океанологии и географии Южного научного центра

¹ Указ Президента Российской Федерации от 16.01.2025 № 28 «О проведении в Российской Федерации Года защитника Отечества». – URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/51589> (дата обращения: 05.02.2025).

² Указ Президента Российской Федерации от 25.04.2022 № 231 «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия науки и технологий». – URL: <http://static.kremlin.ru/media/events/files/ru/WiWS6wA3UWh0h5dWnOndvYMgdY7pJkA.pdf> (дата обращения: 05.02.2025).

³ 2022–2031 годы в России объявлены Десятилетием науки и технологий. – URL: <http://www.kremlin.ru/acts/news/68278> (дата обращения: 05.02.2025).

РАН, член редакционного совета нашего журнала Геннадий Григорьевич Матишов.

3 января 2025 года юбилейную эстафету принял член-корреспондент РАН, доктор философских наук, профессор, почетный доктор Института социологии РАН, главный научный сотрудник Группы исследования социокультурной динамики Института социологии Федерального научно-исследовательского социологического центра РАН, член редакционного совета журнала «Гуманитарий Юга России» Жан Терентьевич Тощенко.

11 февраля 2025 года – 75-летний юбилей доктора биологических наук, профессора, академика отраслевой академии наук, заведующего кафедрой психофизиологии и клинической психологии Южного федерального университета Павла Николаевича Ермакова.

4 марта 2025 года 90 лет со дня рождения отмечает академик РАН, доктор химических наук, профессор, научный руководитель Южного федерального университета Владимир Исаакович Минкин.

30 августа 2025 года доктор социологических наук, профессор, профессор факультета инноватики и организации производства Южно-Российского государственного политехнического университета (НПИ) имени М. И. Платова, специалист в области социологии управления, интеллектуальный партнер и хороший друг Института социологии и регионоведения Южного федерального университета Лидия Ильинична Щербакова отмечает 75-летний юбилей.

В октябре 2025 года поздравления по случаю 75-летия будут принимать доктор юридических наук, профессор, судья Конституционного суда Российской Федерации (2000–2020 гг.), член нашего редакционного совета Николай Семенович Бондарь и доктор исторических наук, доктор социологических наук, профессор, декан факультета журналистики, заведующий кафедрой истории России Кубанского государственного университета, член редакционной коллегии журнала «Гуманитарий Юга России» Валерий Васильевич Касьянов.

70-летний юбилей 4 октября 2025 года будет праздновать доктор социологических наук, профессор, декан факультета социологии Санкт-Петербургского государственного университета, член нашего редсовета Николай Генрихович Скворцов.

8 декабря 2025 года 70-летний юбилей доктора философских наук, профессора, директора Северо-Кавказского научного центра высшей школы Южного федерального университета Михаила Дмитриевича Розина.

По случаю череды торжественных мероприятий редакция будет публиковать на страницах журнала поздравления и научные статьи именинников.

Важно отметить, что в текущем году исполняется 270 лет со дня основания старейшего и ведущего вуза страны – Московского государственного

университета имени М. В. Ломоносова – флагмана классического университетского образования в России. Также в 2025 году празднует 110-летний юбилей Южный федеральный университет, научно-исследовательский потенциал которого постоянно растет и позволяет решать задачу обеспечения технологического суверенитета не только Юга России, но и всей страны в целом.

С учетом современной геополитической повестки и комплекса социально-экономических и социокультурных трансформаций, с которыми столкнулось современное российское общество, а также проведения в России Десятилетия науки и технологий и Года защитника Отечества, редакция журнала «Гуманитарий Юга России» ждет от авторов интересных статей и новых научных идей. Мы всегда открыты для авторов.

Первый номер в текущем году открывает раздел «Социальная структура и социальные институты в современном обществе» и статья В. И. Газзаевой «Диаспоральность осетинской общности в условиях северокавказской диаспоры Турции». Диаспора осетинской общности в Турции представляет собой уникальное явление, отражающее сложное взаимодействие сохранения этнокультурной идентичности и адаптации к иноэтнической среде. Этническая идентичность осетин основывается на таких ключевых элементах, как язык, традиции, коллективная память и организационная активность, что обеспечивает ее устойчивость даже в условиях значительного ассимиляционного давления. Несмотря на вызовы, связанные с ассимиляционными процессами, осетинская диаспора в Турции демонстрирует высокий уровень социальной сплоченности и способность сохранять основные элементы своей этнокультурной самобытности. Диаспоральная идентичность осетин, основанная на взаимодействии исторической памяти, институциональной активности и семейных ценностей, остается устойчивым механизмом сохранения этнической уникальности.

В работе А. С. Магранова и П. С. Гаврилова анализируются основные установки иностранных студентов, обучающихся в российских вузах, относительно выбора дальнейшего места жительства и трудоустройства после окончания университета. Эмпирическую базу исследования составили данные прикладного социологического исследования, проведенного в высших учебных заведениях Южного федерального округа методом анкетирования. Рассмотрены миграционные установки молодых иностранцев в зависимости от представляемого ими государства. Определены направления подготовки, представители которых в наибольшей степени ориентированы как на отъезд из страны, так и на интеграцию в российское общество. Выявлены основные мотивы, определяющие у иностранных студентов стремление оставаться жить и работать в России. Также проанализировано влияние социального окружения на формирование миграционных установок. Согласно проведенному

анализу, одними из факторов, оказывающих влияние на желание остаться в России, выступают наличие прочных дружеских связей, а также создание своей семьи.

Целью исследования Д. С. Петросяна выступает разработка первичного определения понятия «социально-групповые общности» на основе анализа научных теорий в областях коммуникации, исследования медиа, общества будущего, группообразования и Интернета как фундамента цифровой среды. Социально-групповая общность – это аффективная форма объединения людей в условиях новой реальности цифрового общества, которая может послужить предварительным этапом для образования более устойчивых социальных групп, благодаря опоре на симуляцию как определяющей характеристики коммуникативного пространства цифровой среды. Особенности цифровой среды связаны с тем, что ее коммуникативное пространство косвенно воздействует на акторов коммуникативных процессов, что приводит к обострению ощущения их самости из-за создания симуляции свободы личного выбора по выработке собственной идентичности.

А. М. Салогуб и Н. А. Бессонов представляют материал, посвященный характеристике факторного влияния глобальных и локальных трендов в сфере искусственного интеллекта на особенности социокультурной и социоэкономической изменчивости управляемой культуры. В рамках составных терминологических образований категорий «управляемая культура» и «искусственный интеллект» представлены условия видоизменения управляемой культуры в контексте глобализации и локализации искусственного интеллекта. Анализ состояния глобализации и локализации ИИ-образований внутри нефтегазовой отрасли позволил выделить следующее качество: в нефтегазовой отрасли фиксируются положительные тенденции в рамках совместного использования локализованных и интегрированных решений в сфере искусственного интеллекта на отраслевом и межотраслевом уровнях.

Продолжает текущий номер раздел «Философия и общество» и статья Р. А. Баталина «Футурологические аспекты просвещенного патриотизма». Просвещенный патриотизм в большей мере, чем другие виды патриотизма, способствует не только лишь защите и безопасности государства, но и его дальнейшему развитию. Проявляя себя в духовно-нравственной и социальной сферах жизнедеятельности как общества в целом, так и отдельных людей в частности, побуждая человека к активным конкретным действиям в рамках трех ценностно-смысовых полей – любовь к Родине, к Отечеству и к народу – просвещенный патриотизм является действенной социальной силой. Просвещенный патриотизм является не только идеалом, к которому следует стремиться, но и практическим руководством к действию для каждого человека. Он способствует формированию гражданина нового типа – сознательного, активного и ответственного. В этом контексте просвещенный

патриотизм может рассматриваться как главное условие для достижения целостного и устойчивого развития, отражая способности нации справляться с вызовами современности и формировать достойное будущее для всех.

Результаты исследования Н. Н. Бурмистрова «Эволюция насилия в эпоху технологической революции: от физического принуждения к цифровым формам контроля» демонстрируют, что в условиях технологической революции насилие претерпевает существенные изменения, становясь виртуализированным, дематериализованным и распределенным. Автором выявлено, что алгоритмическое насилие, реализуемое через когнитивное управление и структурное угнетение, является новой модальностью власти, маскирующей принудительную природу проецированием объективности и нейтралитета. Показано, что цифровая экспансия создает вызовы для классических концепций свободы, автономии и ответственности.

Публикация И. М. Сампиева посвящена исследованию трансформации государства и общества в условиях глобализации и становления многополярного мира. В работе анализируются ключевые аспекты изменений, происходящих в государственном управлении и общественных отношениях, включая цифровизацию, процессы регионализации, а также актуализацию национального суверенитета. Рассматриваются модели глобального порядка, такие как однополярность, биполярность, поликентричность и регионализация, их влияние на международные отношения и национальные стратегии. Также затрагивается влияние глобализации на национальную идентичность, которая подвергается изменениям под воздействием транснационализма. Научная новизна исследования заключается в комплексном подходе к анализу многослойных процессов трансформации, сочетающем историко-логический, компаративный и системный методы. Автором также представлены рекомендации для государств по укреплению регионального сотрудничества, модернизации государственного управления и разработке стратегий устойчивого развития. Сделан вывод о необходимости гибкости и проактивного подхода в условиях глобальных изменений.

Продолжает номер рубрика «Культура и глобализация» и статья А. С. Аскерова о влиянии разновидностей познавательной культуры на математическую культуру. Как этнические ценности формируют идентичность этноса и служат основой для постепенного развития национальной, религиозной и цивилизационной идентичности, так и категориальные ценности математической культуры эволюционируют от этноматематики до универсальных идей современной академической математики. Автор показывает мировую эволюцию математической культуры и связывает с этой эволюцией вектор изменений в математической культуре дагестанцев. Важность этой проблемы особенно заметна в практике преподавания математики в условиях билингвизма в образовательных организациях Дагестана. В будущем

концепции этноматематики могут быть реализованы в российских школах посредством внедрения принципов народности и развития практико-ориентированных и личностно-ориентированных методов обучения.

Публикация М. В. Гречко и А. А. Плещивцевой посвящена исследованию качественного содержания, роли и значения культурного фактора при переходе к (пост)индустриальной модели развития экономики в контексте эволюционной динамики и трансформации макросистем, находящихся в различных фазных состояниях. При движении к (пост)индустриальной экономике культура является важным элементом в системе производственных отношений, для перехода от репродуктивного к творческому труду, который создает культурный феномен и преодолевает отчуждение. Для прогресса культуры необходимо снятие отношений отчуждения; лишь в этом случае будет происходить качественное развитие креатосферы, служащей базисом (пост)индустрии. В тексте представлены качественные характеристики творческого труда, как основного элемента воспроизводства соответствующей культуры. Одним из институтов воспроизводства субъекта-носителя созидательного потенциала (пост)индустриальных изменений являются креативные индустрии.

В коллективном материале Д. Н. Ивановой и А. Ю. Поленовой представлен анализ особенностей реализации языковой политики в СССР и постсоветском пространстве. В статье рассмотрены следующие этапы в проведении языковой политики: алфавитная революция, языковая ассимиляция, реализуемая в основном через русификацию, трансформация русского языка во второй родной и, наконец, ориентация на этническое возрождение через развитие миноритарных языков. В нестабильные периоды истории в общественных умонастроениях доминирующими становились призывы к возрождению этнической идентичности. В такие эпохи символическая роль миноритарных языков, безусловно, повышалась с точки зрения разграничения «свой – чужой». Авторы приходят к выводу, что суть языковой политики на всех исторических этапах заключалась не в решении языковых вопросов, а главным образом, в идеологизации через язык и культуру.

Группа ученых – И. В. Ковтуненко, И. А. Кудряшов и Ю. Б. Бондаренко – предлагают исследовать проблему идентичности личности в постмодернистском обществе на материале романа «Бойцовский клуб» Ч. Паланика, в котором исчерпывающе выявляется вся психологическая палитра кризисного состояния идентичности рассказчика, являющегося ярким представителем социума постмодерна. На материале данного текста в исследовании анализируются культурно-философские паттерны, которые проявляются в повествовании рассказчика о своем экзистенциальном кризисе, обостряющемя по мере того, как у него развивается чувство социальной неполноценности, растет неудовлетворенность своей нынешней идентичностью. Установлено,

что эта неудовлетворенность приводит к тому, что рассказчик: 1) присоединяется к контркультурному движению, чтобы принять гиперболизированную форму своей социально предписанной гендерной роли, что приводит к ложному ощущению искусственной зрелости своей личности; 2) прибегает к коммуникативному взаимодействию с персонажами женского пола не для формирования романтической привязанности, а в силу скрытых психологически деструктивных мотивов; 3) принимает на себя, по крайней мере, частичную ответственность за смерть индивида, который воспринимается как обладающий «целостной», но противоречивой идентичностью.

Авторы А. В. Попов и Д. А. Щекотин знакомят нас с темой «Типология потребительской культуры в сфере гастрономии жителей города-миллионника (на примере г. Ростова-на-Дону)», в которой отмечают, что потребительская культура жителей Ростова-на-Дону в сфере гастрономии сохраняет функцию маркировки социальных различий для определенной части потребителей. Как правило, это носители высокого типа потребительской культуры, для которых посещение кафе/ресторанов остается способом идентификации, поддержки социальных связей. Носители среднего типа потребительской культуры – это люди, для которых еда является не способом подчеркивания социальных различий, а отражает их стиль жизни. Носители низкого типа потребительской культуры не стремятся разнообразить свою жизнь с помощью еды вне дома или сделать ее способом идентификации. Они в большей степени испытывают на себе влияние тенденций унификации потребления в сфере гастрономии.

Далее следует рубрика «*Рецензии*» и материал, подготовленный Г. Г. Силласте и А. С. Арутюняном о фундаментальной работе российских социологов – М. К. Горшкова, С. Н. Комиссарова и О. И. Карпухина – в связи с изданием их фундаментальной монографической работы. Три года назад вышла коллективная монография «На переломе веков. Социодинамика российской культуры», ставшая заметным явлением в сфере социологии культуры. Дискуссионная, полемичная, фундаментальная – она вызвала большой интерес у научной общественности и множество откликов. Авторы старались избежать однозначных оценок чрезвычайно противоречивых изменений поля отечественной культуры, тем более сформулировать готовые рецепты решения многочисленных проблем социокультурного развития и, конечно же, не смогли дать ответы на все вопросы – да и не ставили перед собой такой цели. Но самый короткий путь найти правильный ответ в решении любой проблемы – правильно сформулировать вопрос. А самые главные и болевые проблемы современной отечественной культуры в монографии проанализированы системно и целостно.

Книга, вышедшая одновременно с началом Специальной военной операции, обозначила перелом нынешней эпохи, начавшейся после прямого столк-

новения цивилизаций на земле Малороссии. Взгляд социологов, скрупулезно собиравших социологические свидетельства социокультурных трансформаций российского общества с 1990-х годов, оказался точным индикатором подспудных изменений и социальных, геополитических, социально-экономических, духовно-нравственных, культурных потрясений, нараставших за 30 лет «демократической истории» России, которые в полной мере проявились в последние годы в «отмене» русской культуры, взрыве геополитического противостояния в форме развернутой коллективным Западом гибридной войны.

Не случайно резонанс представленного в монографии социокультурного анализа динамики российской культуры проявляется и ныне, отражая чрезвычайную актуальность и историческую значимость объективного исследования и политического решения затронутых в коллективной монографии проблем культурного суверенитета страны и перспектив ее социокультурного развития – а по большому счету – выживания в XXI веке.

Поэтому, публикуя материал Г. Г. Силласте и А. С. Арутюняна, редакция считает важным продолжить обсуждение поднятых авторами монографии животрепещущих проблем развития отечественной культуры, которая справедливо названа в книге «На переломе веков...» генотипом российской цивилизации.

В той же рубрике выходит еще одна рецензия. Мы предлагаем читателю ознакомиться с размышлениями Е. В. Золотухиной-Аболиной и Л. П. Пен-дюриной над книгой доктора философских наук, профессора, заведующего кафедрой мировой и отечественной культуры Донецкого государственного университета Дмитрия Евгеньевича Музы «О метафизике русской судьбы: исторические, культурологические и философские опыты постижения». Авторы рецензии вслед за Д. Е. Музой рассуждают о русской цивилизации сквозь призму ее культурно-политического кода, месте русской цивилизации в мирополитическом процессе, русской военологии, уроках истории, а также проектировании русского будущего.

И завершает текущий номер рубрика «Научная жизнь Юга России» и материал А. Э. Пилипенко, посвященный результатам XVII Всероссийской научно-практической конференции «Молодежь российских регионов: исследовательские практики и актуальные проблемы жизненной самореализации» (30.09–01.10.2023, Кабардино-Балкарская Республика).

Главный редактор
журнала «Гуманитарий Юга России»
Ю. Г. Волков